# 【论文】

# 论族际个体矛盾的"去民族化"1

郝亚明 赵志远<sup>2</sup>

**摘要:** 族际个体矛盾与民族矛盾两者存在一定关联,但在本质上是截然不同的社会现象。族际间个体矛盾的发生兼具多样性和复杂性的特点,在现实生活中极易被有意无意地导向民族矛盾,这种"民族化"的倾向对于多民族国家建设极其有害。要针对族际个体矛盾"去民族化",需要从"去政治化"、"去敏感化"、"法制化"以及"领域分立"等多种途径探究其解决方法,这对我国和谐民族关系的发展和依法治国的推进都有着理论和现实的意义。

关键词: 族际个体矛盾; 民族矛盾; 民族关系; "去民族化"

我国的民族关系长期保持着稳定、平等、团结、和谐的总体局面,而市场化和城市化进程对此形成了一定的冲击。在大规模人口流动的背景下,语言、文化、风俗习惯和宗教信仰方面具有差异性的不同民族在相互接触相互适应的过程中难免发生个体间的冲突。而对于民族身份的过度强调,往往导致族际个体矛盾十分敏感,原本属于人际关系层面的族际个体矛盾被"民族化"了。中共中央、国务院在《关于加强和改进新形势下民族工作的意见》中明确指出,"不能把涉及少数民族群众的民事和刑事问题归结为民族问题,不能把发生在民族地区的一般矛盾纠纷简单归结为民族问题"<sup>[1]</sup>。从这个角度上来说,将族际个体矛盾与民族矛盾区分开来,以"去民族化"的方式处理相关问题,对我国依法治国的推进、民族关系的发展和社会秩序的稳定都有着重要的意义。

### 一、族际个体矛盾与民族矛盾的概念辨析

族际个体矛盾强调具有不同民族身份的个体成员之间发生的矛盾事件,"广义上讲属于人际关系层面的矛盾。"<sup>[2]</sup>而"民族矛盾是民族间的利害冲突",<sup>[3]</sup>是不同民族间的矛盾。

族际个体矛盾与民族矛盾两者之间存在一定的关联,但在本质上又是完全不同的社会现象。一方面,族际个体矛盾强调矛盾双方在民族身份上的差异,因而有别于一般性的个体矛盾,容易被扣上"民族矛盾"的帽子。根据我国现阶段的情况来看,矛盾双方多涉及少数民族个体成员与汉族个体成员,民族身份的差异性使得族际个体矛盾相对一般性的个体矛盾更为敏感。另一方面,它也强调矛盾的性质在广义上属于人际关系层面的矛盾,应当与民族矛盾区分开来,对族际个体矛盾的处理应限制在法律框架内,依法依程序对其进行相应的处理。然而由于"民族身份"的介入,有可能对族际个体矛盾处理中法律的程序性和公正性造成影响。

族际个体矛盾的特殊性还体现为它与民族矛盾的区别和联系。族际个体矛盾不同于民族矛盾。"民族矛盾反映的是单位族际之间的矛盾,而族际个体矛盾反映的是不同民族成员个体之间的矛盾关系,二者不能混淆。不能笼统地把族际个体矛盾归属于民族矛盾的范畴"。"过分强调民族身份,使个体矛盾"民族化",就会使法律失效。族际个体矛盾与民族矛盾之间又存在着联系。首先,在一定的条件下,族际个体矛盾可能会向民族矛盾的方向转化。例如,对族际个体矛盾处理方式的不当,由民族个体成员引发的人际关系矛盾就有可能转化为大规模的民族成员冲突事件,进而演化为民族间的冲突,从而破坏我国民族关系的发展,影响民族团结大局。又如,民

<sup>1</sup> 本文刊载于《广西民族研究》2015年第3期,第14-20页。

<sup>&</sup>lt;sup>2</sup> 郝亚明,南开大学周恩来政府管理学院副教授;赵志远,南开大学周恩来政府管理学院政治学与行政学专业学生。

族个体成员之间的矛盾可能会被分裂势力利用,使其扩大化为民族矛盾。我国的民族复杂多样,民族关系一旦处理不当,就容易给民族分裂势力和境外的反华势力以可乘之机,从而达到破坏我国统一安定的目的。其次,民族矛盾对族际个体矛盾有反向的影响作用。由于经济文化、传统习俗、宗教信仰等方面的差异,不同民族之间关系紧张可能会影响族际个体成员之间的关系,从而引发族际个体成员之间的矛盾。

族际个体矛盾与民族矛盾的特殊关系,给族际个体矛盾的处理带来了更多的阻碍。为避免由 族际个体矛盾引发群体性事件并进而演化为民族矛盾,很多执法者往往采取"息事宁人"的处理 办法。这种处理方法不仅不利于我国的法制建设,破坏了执法过程的规范性和程序性,使得法律 有失公平性和公正性,同时还客观强化了不同族际间的差别,增强了不同族际间的排斥力,不利 于民族团结。对少数民族成员区别对待的做法违背了法律程序的处理方式,表面上暂时缓解了族 际个体成员之间的矛盾,却为更多此类现象的产生埋下了隐患。

#### 二、族际个体矛盾多发的原因及危害

族际个体矛盾是破坏社会秩序、引发社会不安定的因素,族际个体矛盾多发,其累计效应 就会影响到民族关系的健康发展,其危害不可小觑。族际个体矛盾多发的原因可以从以下几个角 度加以分析。

族际交往的增多是导致族际个体矛盾多发的重要条件。人口流动的限制逐渐减少,各民族 交往与融合的趋势增强,交流方式从过去少数民族实行小聚居、彼此交流较少的"背对背"变为 了各少数民族走出聚居区、直接交流频繁的"面对面"。不同民族成员之间接触领域范围的扩大 和接触频率的增加,使得正面冲突发生的可能性增多,冲突发生时双方又往往忽视合法的途径维 护自身权利,导致族际个体间的矛盾常常以暴力的、冲突的形式表现出来,甚至引发群体性事件。

文化的差异性是客观条件。不同民族在语言、文字、饮食、宗教信仰以及生活习惯上都有或多或少的差异,想要消除这种历史性的差异是不现实也是不可取的。对少数民族文化教育宣传的不到位,这种差异就会不断以矛盾冲突的形式体现出来。语言导致的交流障碍往往会导致不必要的矛盾,饮食方面,尤其与宗教信仰联系起来,对少数民族文化的陌生就会导致严重的冲突。汉族文化作为主流文化存在的历史性,还往往容易在城市汉族居民中产生"大汉族主义"的倾向,处在主流文化边缘的少数民族容易在生活上和心理上被边缘化,使得族际个体关系更加脆弱。

随着市场经济的发展,利益与竞争的因素增多也是重要原因。改革开放后,我国的经济一直处于高速增长的状态,经济的单项突进拉大了物质与精神文明发展的差距,法律意识的欠缺是暴力冲突事件发生的催化剂。从计划经济向市场经济的转变,使得民族地区差异逐渐凸显,不同民族在经济上的分层也越来越明显。在市场配置资源的基础作用下,个体间的利益矛盾,尤其是从事服务行业的个体间的竞争带来的摩擦、冲突频频发生,这种情况发生在族际个体之间就更容易演变为群体性事件,形成破坏社会安定的因素。

少数民族流动人口是族际个体矛盾高发的人群,这是由其自身的一些特点决定的。少数民族流动人口在城市结构中的分布,在一定程度上呈现出"空间孤岛化"和社会生活的"内卷化",与城市居民之间形成了"二元社区"的结构。少数民族在城市社会地域分布上的"聚居",是分布空间上"孤岛化"的表现。很多少数民族流动人口生活以及交流的范围被限制在本民族的圈子中,尤其是基本专业技术的缺乏导致其在就业方面限制较大,主要从事的带有浓厚的少数民族特色的餐饮业和服务行业,容易形成少数民族在职业地域分布上的"聚居"。"二元社区"的形成,导致了少数民族流动人口对城市社会的认同感和归属感的缺乏。少数民族人口流动过程中族群社会网络的带入容易使得族际个体间的矛盾演化为群体性事件。戈登在其"二维度模型"中指出,社会融入包含结构性与文化性两个维度,结构性的社会融入是指移民在流入地的生活中行为适应度的增加,而文化性的融入是指移民在价值观念和身份认同上的转化[5],恩泽格尔在其"四维度

1 9 2 2

模型"中又加入了经济收入、职业状况、社会保障<sup>61</sup>等更加细化的标准,可见"二元化"结构在心理认同和地域分布上产生的隔离效应,都对族际个体矛盾的多发起到了推波助澜的作用。

族际个体矛盾的多发在我国的现代化建设与我国民族关系的处理方面都有着极大的危害。首先,族际个体矛盾多发扰乱了我国的社会发展秩序,带来了诸多不安定因素,在当今复杂的国际环境中,容易被敌对势力利用,威胁我国的统一安定。其次,族际个体矛盾的多发也不利于我国少数民族成员的社会融入,容易形成不同民族间的偏见与排斥,危害民族关系和谐,不利于我国民族关系的发展。再次,族际个体矛盾的多发成为我国法制建设道路上极大的阻碍。减少族际个体矛盾的发生能够为我国的法制建设营造良好的环境,从而进一步将矛盾的处理纳入到法制的轨道上,形成良性的循环。最后,族际个体矛盾的多发影响我国经济的发展与和谐社会的建设。族际个体矛盾引发的群体性事件是与我国和谐社会的建立背道而驰的,极大的破坏了我国现代化的进程,成为我国发展道路上的阻碍。同时族际个体矛盾的多发与族际个体矛盾的"民族化"之间也有着紧密的联系,族际个体矛盾的"民族化"现象正是基于族际矛盾的多发且难以解决的现实才得以产生的。

## 三、族际个体矛盾"民族化"的趋向分析

族际个体矛盾自身的特殊性及其与群体性事件和民族矛盾之间特殊的关系,使得执法者容易在处理族际个体矛盾时陷入困境。族际个体矛盾的"民族化"趋向由多种原因造成。

首先,文化差异角度上民族身份的工具化是导致族际个体矛盾"民族化"的重要因素。工具论从社会行动的角度指出族群被视为一种社会工具,从而服务于社会竞争<sup>[7]</sup>。表面上多发于文化习俗领域的矛盾冲突,很大程度上是资源竞争的一种体现,因而很容易被扣上了"民族身份"的帽子。对少数民族文化宣传教育工作的不到位,使得民族身份的工具性作用愈显突出。很多执法者对涉及民族因素的问题过于敏感,其态度往往是迁就或避而不谈。文化差异可能导致分歧的产生,但当族际个体矛盾成为民事、刑事案件时,其处理过程就应当在合理合法的程序下进行,不应让"民族身份"的因素持续影响矛盾的解决,一旦这种合理存在的差异被滥用了,相关的族际个体矛盾没能依据法律和法律程序处理,就会造成权利不平等的现象,促使族际个体矛盾向"民族化"的方向发展,甚至在文化、宗教信仰等差异的渲染下上升为民族文化之间的对立。

其次,对"民族身份"与"公民身份"的认识不够清晰也是族际个体矛盾"民族化"的重要原因。"民族身份"在某些领域内的确具有一定程度上的特殊性,但是"民族身份"的特殊性是建立在"公民身份"基础之上的,"民族身份"的特殊性要以政治一体化作为基本前提。法律意识和公民意识的欠缺,使得族际个体矛盾发生时,少数民族成员更容易倾向于"民族身份"而非"公民身份",从而导致"民族身份"的滥用,甚至激发少数民族群体内部的"凝聚力",进而引发大规模的群体性事件,促使个体矛盾向民族矛盾转化。

再次,少数民族人口中"非正式组织"的存在使得个体间的矛盾更容易转化为群体性事件,使族际个体矛盾被"民族化"。大规模人口流动的过程中,移入地的少数民族流动人口更加容易通过族群身份建立非正式组织。非正式组织自身以情感、喜好等情绪方面的纽带连接,本身是非常松散的,但"少数民族流动人口属于时间、地域、文化的三维空间移民"》,这使得由少数民族流动人口构成的非正式组织具有整体性、排外性和强向心力的特点,加上社会的排斥,这种向心力与排外性就表现得更为强烈,因而它的作用也就体现得更为明显。不同民族个体成员之间的矛盾往往容易激发起这种特殊非正式组织的"民族意识",导致个体间的矛盾转化为大规模的群体性事件,进而上升为民族矛盾或是被利用来破坏我国社会的安定以及国家领土与主权的完整性。

最后,从民族政策的导向来看,一些偏向给予优惠的政策在缩小地区间发展不平衡性的同时还会带来一些的负面影响。"民族优惠政策依法赋予少数民族群体及其地区在政治、经济、文

化、教育、社会和公共卫生诸方面享有高于一般行政地方的优惠"<sup>[9]</sup>。过于注重"给予"而非增强自我发展"造血"能力的民族优惠政策会带来负面影响。一是潜在地使不同民族之间的边界"清晰化"和"制度化"了,在与汉族人口杂居的地区,优惠政策可能使少数民族成员在理念上将"我是少数民族"的想法清晰化,"民族身份"的强化为个体矛盾"民族化"带来了"合理性"。二是容易给少数民族成员一种理应被优待的心理感受,甚至发展成为一种畸形的"特权"思想,由于法律意识上的欠缺,加上一些相关案件的处理不当,更是加重了这种心理,为"公民身份"的认知带来了更大的困难。这些"给予"性的优惠政策在一定程度上为依法治国所提出的"实现国家治理活动的规范化、程序化、法制化"带来了很大的挑战。

民族身份的工具化、"公民身份"认知的欠缺、"非正式组织"以及"给予"性优惠政策的 弊病促使族际个体矛盾的"民族化"趋向更加明显,使得对涉及民族因素问题的处理更加棘手。 要将族际个体矛盾置于法律和社会制度的框架下来解决,就需要针对以上问题来探究其应对方 法。

#### 四、族际个体矛盾的"去民族化"

族际个体矛盾的"民族化"兼具长期性与复杂性的特点,针对族际个体矛盾的"去民族化",可以从"去政治化","去敏感化"、"法制化"和"分立领域"等多个视角来探讨其应对方法。

#### (一) 族际个体矛盾的"去政治化"

尽管对于民族问题的"去政治化"存在争议,但它为我们处理族际个体间的矛盾提供了一条新的思路。"去政治化"侧重从"公民"、"个体"的角度来处理民族成员之间的关系,将族际个体矛盾以个体成员和个案的形式表现出来,将其限制在社会关系的范畴之内,以"公民身份"来取代少数民族成员的"民族身份",在文化、宗教、习俗等方面保护其独特性的同时,在政治层面更加强调作为一个公民的权利与义务。"将新中国成立以来在族群<sup>[10]</sup>问题上的'政治化'趋势改变为'文化化'的新方向,培养和强化'民族-国民'意识,逐步淡化族群意识。"<sup>[11]</sup>。

"从中国的传统来看,中国自古就是用文化来区分不同的族群的,文化也是处理族群关系最主要的因素。" [12] 在国际上,欧洲委员会用于指"少数民族"的概念,首先强调"少数民族"身份的国民性,强调少数民族成员最重要的属性是该国的公民。其次强调"少数民族"自身在文化、语言、宗教上的综合性。再次,强调"少数民族"在人数上和社会政治生活中的弱势性和从属性。最后强调少数民族在意识上的自我认知性。关于少数民族成员的政治属性问题,有学者做出界定,"第一,作为民族,'少数民族'也是其所在国的国民一员,应尽作为国民的义务,即遵守国家的法律,捍卫国家的统一和完整,维护国家的尊严和利益;第二,作为'少数'的地位和身份不应成为影响其拥有和享受平等权利的理由,他们应有权维护和发展本民族的文化,享有民族平等的权利"[13]。它强调"少数民族"的政治属性是基于整个中华民族这个政治实体之下的作为公民的政治属性,基于政治一体化与文化多元化的理念,逐渐将族际个体矛盾置于文化与制度的框架内,淡化个体冲突中成员的"民族身份",以平等的政治身份来对看待矛盾双方,进而做到在法律框架内通过合法的渠道来解决民族个体成员之间的矛盾冲突。

## (二) 族际个体矛盾的"去敏感化"

族际个体矛盾之所以"敏感",一方面由于处理涉及民族因素的问题时,地方政府或相关部门自身过于敏感,往往采取息事宁人的态度,有时甚至以牺牲法律尊严为代价。另一方面是由于社会排斥、制度不完善等因素导致对"民族身份"的敏感。因而,从"去敏感化"的角度处理族际个体矛盾主要包括以下几点。

第一,培养民汉双语兼通的干部,尤其是民汉杂居的地域,应当对汉族干部进行适当的少数 民族语言文字的培训,加强其与当地少数民族成员的沟通交流,避免沟通不畅带来的阻碍,从执 法者自身做到"去敏感化",从而更好地将族际个体矛盾主动纳入法律程序。

1 9 2 2

第二,降低社会排斥,"推动建立相互嵌入式社会环境和社区结构" [14],从"摘掉标签"到"去除敏感"。不仅要加大对少数民族地区教育的投入,加强法律教育,降低少数民族流动人口中违法犯罪和社会治安问题发生率,减少城市居民对少数民族成员的排斥,促进少数民族成员对其自身的身份认知主动从"民族身份"向"公民身份"转化,主观上降低"敏感性",同时还要提高少数民族流动人口的文化水平与职业技能,促进少数民族成员从事的行业从单一化走向多元化,从而增强少数民族成员的自我认同感,打破空间分布上的"二元化"结构。推动相互嵌入式社会环境和社区结构的建立,要做到消除社会结构上的碎片化、平等分享社会资源以及构建民族认同与国家认同之间的社会认同,从而促进少数民族在社会结构、社会资源和社会心理上全方位的社会融入。[15]

第三,从"民族身份"到"公民身份"的 "去敏感化"。在城市化的进程中加强城乡协同发展,注重区域发展的平衡性,加快产业结构调整,推进基础设施的建设,避免各民族在发展过程中产生过大的差距,从民族政策的导向上,减少"给予性"的民族优惠政策,鼓励少数民族地区进行自我发展,通过发展少数民族地区的特色优势产业等方式,提高少数民族地区的"造血"能力,从而达到从消除地区间的不平等到消除心理上的不平等,淡化"民族身份"带来的敏感性。

#### (三)"法制化"视角下的族际个体矛盾

将族际个体矛盾置于法律的框架内,以法律体系为载体,在正规的法律程序下依法对其进行 裁断,是族际个体矛盾"去民族化"的保障。

党的十八届四中全会首次专题讨论"依法治国"问题,其中提到"依法治国的要义是实现国家治理活动的规范化、程序化、法制化,也就是实体和程序的全面制度化,要达到让法律和制度成为社会治理的基本途径。"中共中央、国务院近期也在《关于加强和改进新形势下民族工作的意见》中强调区分涉及少数民族成员的民事刑事案件与民族问题,将对族际个体成员间矛盾的解决纳入法律的轨道。对族际个体矛盾的不当处理,会引发大规模群体性事件的爆发,而执法者非程序化与非合法化的行为,表面上缓解了矛盾,实际上却埋下了更大的隐患,不仅不利于社会的稳定,也成为了我国推行依法治国道路上的阻碍。"法制化"视角主要从科学立法、执法有据、培养公民法律意识和法制化管理来实现族际个体矛盾的"去民族化"。

首先,科学立法,形成完备的法律规范体系,避免地方政府在处理族际个体矛盾时为了保"安稳"而牺牲法律的规范性与严肃性,防止矛盾双方中任何一方的合法利益受到损害,避免为以后类似事件的发生埋下更大的隐患。

其次,执法有据,一是强调在法律体系的范畴内对族际个体矛盾依法进行裁判,依据相关的法律法规和法定的程序处理民族个体之间的矛盾,公平公正地对待矛盾关系中的每一位当事人。二是强调执法的程序性,实现程序的制度化,去除"民族身份"的影响,保障矛盾双方的合法权益,将依法治国落到实处。

最后,通过培养公民意识与法律意识,加强法制化管理来实现族际个体矛盾的"去民族化"。公民意识与法律意识的培养不仅针对少数民族成员,应当落实到全体公民。普及法律知识,加强法律学习,达到公民知法、懂法、守法,这是推进依法治国得以实现的重要条件。同时,政府要加强法制化管理,正视民族个体间的矛盾,站在客观的立场上,平等看待矛盾双方,端正心态,以处理矛盾、解决问题为目的,依法依程序,从执法者的角度杜绝"民族身份"对裁断公平、公正性的干扰。

#### (四)"领域分立"视角下的族际个体矛盾

"现实的社会生活既有关涉社会全体成员共同利益的一面,又有各种不同的社会分立的群体分立的利益存在。……所有多数人和少数人群体的成员在平等的基础上依存共同的规则进行互动的领域称之为社会上的共同领域。……分立领域是在社会中那些属于民族,宗教或语言上的少数人群体成员维护其群体特性和认同的领域"。[16] 所谓"领域分立"的视角,就是要根据问题发生

1922

的领域将族际个体矛盾区分成共同领域内的矛盾和分立领域内的矛盾,不同领域中的族际个体矛盾在处理原则上可酌情存在差异。

在分立领域内,针对少数民族文化、宗教等利益相关的族际个体矛盾,要在依法治理的前提下,充分保护少数民族文化的独特性,充分尊重少数民族个体成员在相关分立领域内的权益。一方面,要通过加强对少数民族文化的宣传教育,促进各民族的相互了解、相互学习和相互包容,减少以文化差异为诱因的族际个体矛盾的发生。另一方面,要注重保护各民族文化的多样性,族际个体矛盾发生时要充分考虑到少数民族成员在信仰、文化等方面的特殊性,给予充分的尊重和适当的照顾。在共同领域内,对涉及民族因素的矛盾的处理要坚持在法律范围内和法律轨道上进行处理,要依照法律程序,剥离"民族身份"的影响,维护矛盾双方的合法利益,不能将共同领域内的族际个体矛盾当成民族矛盾来处理。

## 四、结语

族际个体矛盾的应对与处理与我国民族关系发展、健康社会秩序的建立以及我国的现代化建设都有着紧密的联系,也是我国在未来的发展中维持国家稳定有序所需要面对的重要问题。我国作为一个典型的多民族国家,处理民族关系始终是发展道路上的重中之重,在不断推进依法治国的过程中,中共中央、国务院也提出了将族际个体矛盾与民族矛盾区分开来,从而加强我国的法制建设,推进我国的现代化进程,维护我国统一稳定,促进我国和谐社会的建立。从对族际个体矛盾"去民族化"的角度提出的"去政治化"、"去敏感化"、"法制化"以及"分立领域"等解决途径都为族际个体矛盾的应对提供了新的思路,对我国未来更好地处理民族关系有着重要的现实意义。正确认识族际个体成员之间的摩擦,把握好处理族际个体矛盾的"度",有利于我国今后民族关系的发展与和谐社会的建设。

#### 参考文献:

- [1] 中共中央国务院印发"关于加强和改进新形势下民族工作的意见"[N].人民日报,2014-12-23 (01)
- [2] 姜明,侯丽清.论民族交往中的个体矛盾[J].阴山学刊(社会科学版),1997,4(4):35-39
- [3] 辞海[M].上海: 上海辞书出版社, 1989: 4776
- [4] 唐鸣.社会主义初级阶段的民族矛盾研究[C]//谢立中.理解民族关系的新思路:少数族群问题的去政治化.北京:社会科学文献出版社,2002:7
- [5] Milton M Gordon. Assimilation in American life[J]. Oxford: Oxford University press, 1964, 68
- [6] 梁波, 王海英.国外移民社会融入研究综述[J].甘肃: 甘肃行政学院学报, 2010, 2(2): 23-25
- [7] 关凯.社会竞争与族群构建: 反思西方资源竞争理论[R].民族研究, 2012, 9 (9): 8
- [8] 王平.关于城市少数民族人口流动若干特点论析——以甘肃省兰州市为例[J].民族教育研究,2008,2(2)
- [9] 陈建樾.多民族国家和谐社会的构建与民族问题的解决——评民族问题的"去政治化"与"文化化"[J].世界民族, 2005,5(5): 6-7
- [10] 北京大学马戎教授首先提出了民族问题"去政治化"的观点.马戎教授首先对"民族"和"族群"概念做了详细的区分,认为在我国,应该以偏重于强调文化性的"族群"概念替代传统意义上的"民族"概念,突出不同"族群"在文化、习俗等方面的差异,淡化"民族身份"意识.
- [11] 马戎.理解民族关系的新思路:少数族群问题的去政治化[J].北京大学学报(哲学社会科学版),2004,6(6)
- [12] 费孝通.中华民族的多元一体格局[J].北京大学学报,1989,4(4)
- [13] 李红杰. 论民族概念的政治属性——从欧洲委员会的相关文件看"民族"与"族群"[J].民族研究, 2002, 4, (4)
- [14] 中共中央国务院印发"关于加强和改进新形势下民族工作的意见"[N].人民日报,2014-12-23(1)
- [15] 郝亚明.建立各民族相互嵌入型社会结构[J].中国社会科学报,2014,7(619)
- [16] 周勇.少数人权利的法理[M].北京: 社科文献出版社, 2002,: 19-20

1922